

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky-utca 1. sz. lételelet (Arany Bika-bérlő). Tel.: 41-13. (7 mellék-állomással). Szerkesztési hivatalos órák d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. (Arany Bika-bérlő) lételelet, Tel.: 41-13 (7 mellék-állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Szovjet jegyzék Amerikához, Angliához és Franciaországhoz a nyugatnémet különkormány ügyében

Moszkva. (TASZS) 1949. október 1-én Gromiko, a Szovjetunió külügyminiszterhelyettese a szovjet kormány megbízásából jegyzéket nyújtott át az amerikai Egyesült Államok és Nagybritannia nagyköveteinek, valamint Franciaország ügyvivőjének a német kérdés ügyében.

Azzal kapcsolatban, hogy ez év szeptember 20-án Bonnbau különkormányt alakítottak Németország amerikai, brit és francia megszállási övezetére kiterjedő hatáskörrel, a szovjet kormány szükségesnek találja a következőket kijelenteni:

A nyugatnémetországi nyugati övezetek számára történt különkormány megalakítása nem minősíthető másnak, mint Németország felfutására irányuló ama politika betetőzésének, amelyet az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország kormányai folytatott az elmúlt néhány esztendő alatt — állapítja meg az amerikai nagyköveteinek átnyújtott jegyzék.

Ez a politika — szögezi le a szovjet jegyzék — a továbbiakban — a potsdami egyezménynek a négy külügyminiszter legutóbbi döntésének, valamint a nyugati hatalmaknak a békeszerződésben vállalt kötelezettségeinek megszegése.

A szovjet kormány megítélése szerint egyáltalán nem helytálló az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország kormányának az a kísérlete, hogy a német lakosság érdekeire hivatkozva igyekeznek igazolni a különkormányok Bonnban történt felállításával kapcsolatos tevékenységét. A német nép véleményét ezzel akérdással kapcsolatban senki sem kérdezte meg.

A „bonni alkotmány” a nyugati hatalmak megszálló hatóságainak egyenes nyomására hozták létre, akik lényegében maguk diktálták az alkotmány legfontosabb intézkedéseit. A „bonni alkotmány” nemcsak hogy nem tartalmaz semmitéle intézkedést a német monopóliumok és a junkerek uralkodó szerepének korlátozására, amelyek osztályos és szervezői voltak a német agressziónak és fő támaszai a hitlerista rendszernek, hanem éppenséggel szabadkezet ad nekik újabb antidemokratikus tevékenység kifejtésére.

A „bonni alkotmány” valójában csupán függelékje az úgynevezett „megszállási szabályzatnak”, amelyet az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország kormányai írtak elő Nyugatnémetország számára. A „megszállási szabályzat” kifejeznie annak a politikának, amely-

nek célja megakadályozni a német békeszerződés létrehozását és megengedhetetlenül hosszú időre kitolni a megszállási rendszert Németországban.

Ezután a jegyzék vázolja az angolszászok onkenyes intézkedéseit a nyugatnémet báb-kormány felállítására, Németország békeszerződésben vállalt demokratizálásának elszabotálására.

Németország kettészakításának és feidarabolásának politikája — mondja a jegyzék — betetőződött az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország 1949. áprilisában Washingtonban megtartott tanácskozásán elfogadott határozatokban. Ezek a határozatok Nyugatnémetország számára megszállási statutumot vezetnek be. Ez a statutum lett az alapja a „bonni alkotmánynak”. Ez az egyezmény határozottan a Szovjetunió és Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország között Németország négyhatalmi ellen-érségi rendszeréről létrejött alapvető egyezmény megsemmisítésére irányul.

A jegyzék nyomtatékosan hang szólózza: A szovjet kormány többször rámutatott arra, mily végetes következményekkel jár a három nyugati hatalom politikája, amely Németország kettészakítására és a reakciós militarista és revans-vágyó elemek uralkodó helyzetének visszaállítására irányul Nyugatnémetországban. A három nagyhatalomnak ezt a politikáját csak azzal lehet megmagyarázni, hogy ebben a politikában jut kifejezésre bizonyos imperialista körök olyan törekvése, hogy Németországot támadó terveik megvalósításához hídfőként használják fel, ami Nyugatnémetországot a nyugatalanság új fészkevé változtatná Európában.

A szovjet kormány a maga részéről szakadatlan harcot folytatott Németország kettészakítása ellen és a potsdami értekezlet döntései érdekében egyetemes német gazdasági szervek létrehozását követelte, első lépésként az egyetemes német demokratikus kormány megalakítása felé. A három nyugati hatalom kormányai azonban elutasították a Szovjetunió javaslatát.

Ily módon az utóbbi néhány év folyamán az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország kormányai nemcsak hogy nem teljesítették a potsdami egyezmény alapján vállalt kötelezettségeiket, hanem a kötelezettségek egyenes megszegésével Németország kettészakítására és a német békeszerződés megkötésének minden módon való halogtatására irányuló politikát foly-

tattak, felborították a négyhatalom Németország demokratizálására és demilitarizálására vonatkozó közös határozatait és most ezt a demokraciellenes politikát a külön nyugatnémet kormány megalakításával tetőzték be, amely kormányt a hitleri rendszer korábbi kiszolgálóinak kezébe adták.

A szovjet kormány szükségesnek tartja, felhívni a figyelmet arra a rendkívül komoly felelősségre, amely az Egyesült Államok kormányát terheli azzal kapcsolatban, hogy az amerikai Egyesült Államok, Nagybritanniaival és Franciaországgal együtt Németországban olyan politikát folytatott, amely a bonni népelles különkormány megalakításához vezetett.

Ez a kormány ellenséges magatartást tanusít a potsdami értekezlet Németország demokratizálásáról és demilitarizálásáról valamint Németország kötelezettségeiről hozott határozataival szemben, ami összegyegyetlenül Európában békeszerető népeinek érdekeivel.

A szovjet kormány ezzel egy idejűleg szükségesnek tartja kijelenteni, hogy miután Bonnbau megalakították az említett különkormányt, Németországban jelenleg új helyzet jött létre, amely különösen nagyjelentőségűvé teszi azoknak a feladatoknak a teljesítését, amelyek Németország, mint demokratikus, békeszerető állam egységének helyreállítására és a német lakosság biztonságára vonatkoznak, hogy Németország teljesíti a négy nagyhatalom potsdami egyezménye alapján rá rótt kötelezettségeket.

A Szovjetunió kormányai hasonló jegyzéket intézett Nagybritannia és Franciaország kormányaihoz is.

Összeütőkzések a békéért tüntetők és a rendőrség között Franciaországban

Maubeugeban francia rohamrendőrök megármadták az ellenállásban elesett mártírok emlékművéhez felvonulók békeütemzők csoportját. A rendőrök kitépték a tüntetők kezéből a zászlókat és súlyosan inzultáltak Léspot, a CGT főtitkárát, és Maton országgyűlési képviselőt. A felháborodott tömeg megakadályozta a rendőrökét abban, hogy levertőztarásokat hajson végre.

Metzben rendőrök több békétüntetőt megsebesítettek. Több városban könnyfakasztó bombák t dobtak a rendőrök a tüntetők sorai között.

Toulonban a rendőrség letartóztatott békeszerzőtöket, gyűjtő volt deportáltakat.

Románia és Bulgária is érvénytelennek tekinti a jugoszláv szerződést

A Szovjetunió, Magyarország és Lengyelország kormányai után a román és bolgár kormány is közölte az áruló Titó-bandával, hogy többé nem tartja érvényesnek a jugoszláv kormánnyal kötött barátsági szerződést.

Ana Pauker, a Román Népköztársaság külügyminisztere a román kormány nevében október 1-én jegyzéket nyújtott át a bukaresti jugoszláv követnek, mely a többi között a következőket tartalmazza:

„A jugoszláv kormány hosszú idő óta ellenséges magatartást tanusít a román népköztársasággal, a népi demokratikus rendszerrel és a román népköztársaság biztonságával és szuverenitásával szemben. Ezért a jugoszláv kormány a román népköztársaságha küldte ügynökeit és kémeket, valamint az imperialista kormányok ügynökeit és kémeket. Ilyenek: Zec, Perak, Balzito, Lompar, Bosco, Latic, Medie, Nica és mások. A jugoszláv kormány hazugság- és rágalomhadjáratot folytat a román népköztársaság ellen. Ehhez az akciójához felhasználja a vaspárda és a kulákság elemeit. A román eredetű jugoszláv allampolgárokat aki kifejezik baráti érzelmeiket a román népköztársaság iránt, a jugoszláv kormány véres terror alatt tartja. A jugoszláv kormány allandóan határsértéseket provokál a közös határon, szárazföldön, levegőben egyaránt, támadásokat intézett a román határőrség egységei ellen.

Rajk és társainak kémpere teljes egészében felfedte a jugoszláv kormánnyal ezeket a cselekedeteit. A jugoszláv kormány ezt abból a célból teszi, hogy visszaállítsa a kapitalista rendszert a népi demokráciák országában. A jugoszláv kormány a külföldi imperialista körök irányítása szerint cselekszik.

Ennek következtében a román kormány kijelenti, hogy nem tart

ja a Román Népköztársasággal kötött barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezményt.”

A bolgár külügyminiszterian, a szoviet jugoszláv nagykövetség ideiglenes ügyvivőjének átadott jegyzékében rámutatott arra, hogy a jugoszláv kormány és szervei hónapok óta nyíltan ellenséges politikát folytatnak Bulgáriával és a bolgár néppel szemben. Jugoszláviában a legfelső helyen álló kormányzati szervek ragalmazzák Bulgáriát és a bolgár népet, fenyegetik az országot és erőszakos követeléseket támasztanak a bolgár területek elcsatolására.

A jugoszláv hatóságok rendszeresen provokációs határviilongásokat rendeznek. A Jugoszláviában tartózkodó bolgár állampolgárokat a legkegyetlenebb üldözésben és elnyomásban részesítik, csupán azért mert rokonszenveznek a bolgár népi demokratikus kormánnyal és a Szovjetunióval. A jugoszláv kormány egyúttal befogadja azokat a háborús bünsöket, akik a büri felelősségre vonás elől szöktek meg.

A Rajk-perben legutóbb elhangzott kijelentések is bizonyítják, — hangoztatja a továbbiakban a bolgár jegyzék —, hogy a jugoszláv kormánnyal Bulgáriával szemben folytatott ellenséges tevékenysége nem véletlen, hanem határozottan szándékos és előre megfontolt.

A jugoszláv kormány Bulgáriával szemben folytatott ellenséges politikájával a legdurvabb módon megsértette az 1947. november 27-én kötött barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződést. A bolgár kormány ennek tekintetében kijelenti, hogy nem tekinti többé érvényesnek azokat a kötelezettségeket, amelyeket a szerződés értelmében vállalt.

Egyre nagyobb lelkesedéssel folyik a tervekölcsön jegyzése

Az ötéves tervekölcsönt dolgozó népiünk nagy lelkesedéssel és megérzéssel fogadják. A tervekölcsönjegyzésben is élenjár a magyar munkásosztály. Nagybudapest és a vidék üzemei már az első két napon túljegyezték a kölcsönt. Jó példával jártak elől, mert tudják, hogy a kölcsön a nagy országépítő ötéves terv megvalósítását segíti elő.

Dolgozó parasztságunk legjobbjai, szegényparasztoi, újjáérik, emelőszoletkezeli paraszok köveik a munkásosztály egyszerű példáját. Ők is tudják, hogy az ötéves terv felszámolja a mező-

gazdaságunk elmaradottságát is. Buda pesten a kerületek lakossága lelkesedéssel követi a munkásosztály példáját. Előljár az V. kerület, ahol már közel 50 millió forint értékű kölcsönt jegyeztek. Vidéken megye a megyével, járás járással, falu faluval, dolgozó paraszok egymással állanak nemes versenyben, hogy ki ad többet tervekölcsönre, ki segíti jobban az ötéves terv megvalósulását.

A megyék versenyében Borsod-megye továbbra is vezet, de Hódú és Zala megye közel jár hozzá. A sereghajók közt; továbbra is Abauj, Bihar, Szolnok megye

van, bár Szolnok már erősen javul.

A megyéken belül kibontakozik a járások és falvak versenye. Zalamegyében a letényi járásban egymillió 700 ezer forint gyűjt össze, a sümegiben 1,326.000 forint. Fejér megyében a móri járás vezet közel másfélmillió forinttal. A győrmezei Mosonmagyaróvári járásban is újlendülettel jár az egymillió forintot.

A dolgozó parasztság körében változatlanul nagy a lelkesedés a tervek közzétételére. Hogy csak egy-két érdekesebb adatot ragadjunk ki, a pestmegyei Ladánybénye községben Torokony Péter középparaszt kétezer forintot jegyzett, mert mint mondotta, hozzá ekkor járulni a további hatalmas fejlődéshez. Valkó közegben Oláh István 4 gyermekes, 3 holdas gazda 700 forintot, Ács közegben Sémán István 2000 forintot, Ágostyánban Dénes Sándorné 7 holdas újszántó 600 forintot, a férje szintén 600 forintot jegyzett. A bácskai Vaskút közegben Kallós Mikula délszláv középparaszt jár az élen a jegyzésben és kijelentette, hogy a Titó-Rankovics aljas kémbanda kísérletére akar ezzel méltó választ adni.

Nagy felháborodást kellett, hogy egyes helyeken olyan kulákok, akiknek tele van a megtáruk és sok állaruk is van, nevétségesen csekély összegű tervek közzétételére. Sopron megyében szegycsillárra írták ki ezeket a kulákokat. Így történt az egyik szegycsillárra írták ki ezeket a kulákokat. Így történt az egyik szegycsillárra írták ki ezeket a kulákokat. Így történt az egyik szegycsillárra írták ki ezeket a kulákokat.

A vidéki nagyközségek közül az egész országban az első Bácsalmás, ahol 14 kiskereskedő 67 ezer forintot jegyzett.

Vasutasaink hétfőn délelőtti 25,5 millió forint tervek közzétételére gyűjtöttek.

Debrecen és Hajdú megye tervek közzétételére meghaladta a tízennyolcmilliót

Népünk szereltes vezérének és bölcs útmutatójának, Rákosi Mátyásnak beszéde után hatalmas lendülettel vett tervek közzétételére. Debrecenben és Hajdú megyében is. A magyar dolgozók mindnyájan megértették, miről van szó: saját országunkat építik, saját hazájukat, saját földjüket emelik ezzel a kölcsönös érdekeltséggel Európa egyik leghaladóbb országává.

A tervek közzétételében ezúttal is élen jár a munkásosztály, de a dolgozó parasztság, értelmiségiek, asszonyok, diákok sietnek a munkásság példamutatására nyomán, hogy elegendő legyenek a legnehezebb, legszörnyűbb emberi és nemzeti kötelezettségeknek. Nemes verseny fejlődött ki az egyes közsé-

gek, üzemek, iskolák között. A magyar dolgozók lelkesedésükkel és önzetlenségükkel ahogy a demokráciát és ötéves tervet erősítik, újabb és újabb csapatot mérnek az imperialisták, háborús uszítók terveire.

Hajdú megyében hétfőn estig 6.051.633 forintot jegyzett 30-107 személy. — Hajdúszörmény 1.009.350 forintot, Püspökkladány 510.850 forintot, Balmazújváros 387.100 forintot, Hajdúszámson 114.180 forintot, Hajdúhadház 269.050 forintot, Hortobágy 264.400 forintot jegyzett.

Debrecenben hétfőn estig 11.830.750 forintot jegyzett 27.688 személy. Ebből a MAV műhelytelep 2630 dolgozója 705.350 forintot jegyzett.

A nemzetközi békenapon világszerte milliók tömegek tettek hitet a béke mellett

Október 2-án, a nemzetközi békenapon világszerte milliók tömegek tettek hitet a béke mellett, a háborús uszítók elleni harcban. A nagygyűléseken, ünnepségeken, felvonulásokon, a dolgozó tömegek újból kifejezték elszántágukat, hogy megvédik a békét.

A moszkvai Gorkij parkban rendezett hatalmas tömeggyűlés résztvevői határozottan emelték fel szavukat a béke védelmében a háborús gyűjtőegységek ügyében. Felzúgott a béke minden híve, minden külföldi barátunka: — mondja a felhívás — vegyék tudomásul, hogy a béke védelme minden ország népének ügye. Tömörítjük mi is szorosabban sorainkat, fokozzuk éberségünket, fegyverhatalmunkat leplezzük le az imperialisták bürs tervei. A gyűlés résztvevői nagy lelkesedéssel üdvözlő üzenetet küldtek Sztálinnak, akinek neve a békeért folytatott harc jelképe.

Leningrádban a tömeggyűlésen 270.000 dolgozó gyűjt egybe. Határozatban foglalták állást a béke világtörvénye és a szovjetunió ösztönözésének békevédelmi értéke. Letették a háborús bűnösök mellett a megfogadták, hogy minden erejükkel a békeért folytatott harc megszüldésére fordítják. Sztálinhoz írt üdvözlőlevelükben megígérték, hogy minden erejükkel a béke ügyéért, a szovjet állam hajalmán a további gazdasági és politikai megszüldéséért harcolnak.

Kievben, Szverdlovskban, Tbilisiben és a többi nagyvárosban szintén tömeggyűléseken foglalták állást a tartós béke mellett.

A bukaresti egyetem téren százazras tömegek jelenlétében Sadozeanu, a nagy nemzetgyűlés elnöke tanácsának alelnöke hangoztatta: meg vagyunk győződve arról, hogy a világ népei megnyerik a békét, hogy a Szovjetunió és lángerező vezetője, Sztálin, a béke győztesei lesznek.

Prágában a lapok vezércikkében méltatták az imperialisták elleni harcok küzdelmének nagy jelentőségét a mai nemzetközi békenap csaknem pontosan egybe esett a nyugati hatalmak mincesteri arulásának II. évfordulójával, hangzatos ták, hogy a csehszlovák nép sohasem feledkezik meg erről a gyászos arulásról.

Berlin szovjet vezetéstől és Kelet-Németországban a dolgozók gyűléseken követelik a bonni „kormány felszámolását” és egyetemes népi demokratikus kormány megalakítását.

A varsói nagygyűlés határozottan hangsúlyozza a lengyel nép egységét kormányával, nagy szövetségességével a Szovjetunióval, valamint minden békeszerető nemzettel.

A római nagygyűlés: összekötötték a szovjet-olasz baráti hónap megnyitásával. Olaszország nagyobb városában gyűlések százain ünnepelték a nemzetközi békenapot.

Londonban is nagy befelvonulási rendezés. A Manchesterben rendezett békegyűlésen Johnson chanterbury érseki helynök hangsúlyozta: az emberi testvérségért dolgozunk, ezért dolgoznak a kommunisták is. Ez az oka annak, hogy kezetszori hatok a kommunistákkal és otthonosabban érzem magam közöttük, mint sok állítólagos keresztény társaságban.

Pekingben, Tiencsinben és más kínai nagyvárosokban milliók tömegek tüntettek a béke mellett és a háborús gyűjtőegységek ellen. A pekingi gyűlésen megalakult a kínai békevédelmi bizottság. A Fagyjev vezetésével Pekingbe érkezett szovjet kulturális küldöttséget üdvözölte Kuo-Mo-Jo, a kínai békekongresszus elnöke biztatásának elnöke kijelentette: A Szovjetunióval szemben fenálló mély barátságunk köszönhető, hogy a kínai népi forradalom döntő győzelmét aratott.

Középparasztok a tervek közzétételére sikeréért

A tervek közzétételére tömegmozgalommal fejlődésre mi sem jellemzőbb, hogy Hajdúszámsonban és a megyében is a dolgozó kis- és középparasztok nagy tömegei tesznek eleget hazafias kötelezettségüknek.

Hajdúszámsonban Lisztes Imre 85 éves öregember, aki a Horthy-korszakban két és fél évet ült börtönben kommunista magatartás miatt, egyhávi öregségi járadékát jegyezte. Nagy István, akinek férje még nem jött haza, egyhávi hadiségedélyt adta tervek közzétételére. Konyári Ferenc felesége 100 forintot jegyzett, míg ő távol volt, ezt keveselte, felment a község házára és még ötvennel megtoldotta.

Hajdúhadházon Gál Ferenc középparaszt 1000 forintot jegyzett, Fekete Sándor 14 holdas középparaszt Hajdúszörményben 800 forintot, Mikó Imre 12 holdas Hajdúszövaton 900 forintot jegyzett.

Vadász Imre hajdúhadházi napszám 450, a 89 éves Várakozó Gyula rokkant nyomdász 170 forintot nyugdíját jegyezte. Tibi Gábor gazda 400 forintot jegyzett.

A jegyzéseknél jó munkát végeznek a néprevelők. Az első helyen az MDP néprevelői vannak, a második helyen a DÉFOSZ. Legjobb néprevelő itt Bot Mária, aki 13.400 forintot közzétételére hozott be. Derecskén Barkóczy János Bódi Györggyel együtt 45.000 forintot jegyzés gyűjtött. Antal Pál munkás egyháza 75.000 forintot jegyzés szerzett a községben. Jó munkájuk az ötéves tervet segíti.

Angol-amerikai-jugoszláv megbeszélések Triesztben

A Giornale di Trieszte jelenti, hogy a múlt héten Capodistriában megbeszélések folytak angol-amerikai és jugoszláv kiküldöttek között a trieszti szabad terület jugoszláv részének jövőbeni igazgatásáról.

Nyugat-Ausztria sorsa

Koplenig, az ausztriai Kommunista Párt elnöke egy választói gyűlésen elmondta, hogy Nyugat-Németország bábelmentésében az egyik bajor képviselő nyilván követelte Ausztriának Németországhoz való csatolását és az osztrák kormány ezt éppen úgy válasz nélkül hagyta, mint az amerikai propagandaközpont felhívásait Ausztria függetlenségének megsemmisítésére. Az amerikaiak Ausztriában úgy viselkednek, mint Nyugat-Németországban, az amerikai táborok Nyugat-Ausziát a nyugatnémet bábelmentés részének tekintik. Az ausztriai kormány nyugodtan tűri ezt a helyzetet és egyetlen tiltakozó szó sem ejtett ellene.

Közellátás

Hirdetmény. Felhívja a Közélemezési Ügyosztály azokat akik korábban igényelték hogy az igényelt mennyiséget átvehetik 1949. X. 4-én reggel 9 óráig Péterfia u. 28. sz. alatt lévő raktárhelyiségben.



APOLLO
Szerdan utoljára
Ma 4, 6, 8 órákor
PAUL ROBERSON
amerikai filme
Szülföldem
Amerika igazi arca!

VIGSZINHAZ
Általános renoválási munkálatok miatt pár napig zárva!

METEOR
Szerdan utoljára!
4, 6, 8 órákor
Műtűrkép az amerikai életből!
Fáklyás lovások
Klu-Klux-Klan rémlettai!

Visszaadták a jugoszláv érdemrendeket a magyar vezetőszemélyiségek

Azoknak a magyar személyiségeknek a részéről, akik az elmúlt években jugoszláv érdemrendet kaptak, az az óhaj nyilvánult meg, hogy ezeket a kitüntetésekét visszaküldjék a jugoszláv kormány. Több ilyen magyar személyiség a külügyminiszterhez intézett levelében rámutatott arra, hogy ezeket az érdemrendeket olyan kormánytól kapták, amelynek vezető tagjairól a Rajk-per során bizonyosodott, hogy imperialista hatalmak zsoldosai és mint ilyenek, a népi demokratikus Magyarországgal szemben kíméletlenkedésüket folytatták s az ország vezetői ellen orgyilkosságokat készítettek elő. Ma már az is világos, hogy a Tito-kliktak a kitüntetések adományozásánál is az a cél vezette, hogy a magyar és jugoszláv nép-

barátságából gúnyt üzzenek. A magyar külügyminisztérium a hozzá eddig eljutott jugoszláv érdemrendeket jegyzék kíséretében vissza-zármaztatta a budapesti jugoszláv követséghez azzal, hogy azokat továbbítsa kormányának. A kitüntetést visszaküldő magyar személyiségek között a következők szerepelnek:

Rákosi Mátyás, Szakasits Árpád, Gerő Ernő, Farkas Mihály, Kádár János, Révai József, Vas Zoltán, Darvas József, Ries István, Erdélyi Ferenc, Solyom László, Szalvai Mihály, Péter Gábor, Balassa Gyula, Ratulovszky János, Dinnyés Lajos, Mihályfi Ernő, György János, Olt Károly, Marosán György, Ortutay Gyula, Molnár Erik, Münnich Ferenc, Rónai Sándor.

A szovjet kormány megszüntetnek tartja a diplomáciai kapcsolatot Kantonnal

Moszkva okt. 3. (TASZS) Okt. 2-án Andrej Gromiko, a Szovjetunió külügyminiszter-helyettese, kormány utasítására a következő nyilatkozatot tette a kantoni kormány moszkvai ügyvivője előtt:

— A Kínában történt események következtében és azoknak eredményeként megalakult a Kínai Népköztársaság és Kína központi népi követsége. Jen-Hszai-San Kantonnban székelő követsége megszüntet a hatalmat országszerte gyakorolni, kantoni tartományi kormányt vált és elvesztette annak lehetőségét, hogy Kína nevében diplomáciai kapcsolatot tartson fenn idegen államokkal. A szovjet kormány megrendezte a körülményeket figyelembe véve, megszüntet tartja a diplomáciai kapcsolatot Kantonnal és elhatározta, hogy Kantontól visszahívja diplomáciai képviselőit.

ES FELVESZI A DIPLOMÁCIAI KAPcsolatot A NÉPI DEMOKRATIKUS KÍNAVAL

Ugyanaznap Andrej Gromikov, kormányának utasítására, a következő táviratot küldte Pekingbe Csü-En-Laj-nak, a Kínai Népköztársaság kormányának külügyminiszterének:

— A Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetségének követsége ezennel megerősíti Kína

központi követsége ez év október elsején nyilatkozatának vételét, amely javasolja a diplomáciai kapcsolatok megteremtését a Kínai Népköztársaság és a Szovjetunió között. A Szovjetunió követsége, meggyőződve arról, hogy Kína központi követsége a kínai nép túlnyomó többségének akaratát fejezi ki, értesíti Ont, hogy határozatot hozott a diplomáciai kapcsolatok megteremtésére és a nagykövetségek kicserélésére a Szovjetunió és a népi demokratikus Kína között.

A dolgozó parasztság fokozza az őszi munka ütemét

Vasárnap került nyilvánosságra a Magyar Dolgozók Pártja politikai bizottságának határozata, amelyben megállapítja, hogy az őszi szántás vetési tervben bizonyos elmaradás mutatkozik. Azóta már az ország minden részéből érkeznek átvitások, levelek, amelyekben a dolgozó parasztság ígérte, tesz, hogy fokozza munkája ütemét és a szántás-vetési terv maradéktalan, sőt határidő előtti teljesítésével felel az osztályárulónak, akik akadályozni próbálják az ország építőmunkáját.

Egy követésre méltó példa

A Kálvin-téri Iskolai Szülői Munkaközössége az ötéves terv sikeréért

A Kálvin-téri általános iskola Szülői Munkaközössége elhatározta, hogy az iskola részére tervek közzétételére gyűjt. Az irdíványt Barbai Kálmán vette fel és a szülők egyhangú lelkesedéssel tették magukévá. 400 szülő és a tantestület felajánlotta 1—1 forintját a tervek közzétételére, hogy ezzel is elősegítse az ötéves terv sikerét. Az iskola az 5 éves tervért, az ötéves terv az iskoláért. Hisszük, hogy ez a szép példa követésre talál.

VAOSZ: 366.550 FORINT TERVEK KÖZZÉTÉTELÉRE

A VAOSZ-ba tömörült városi és városi üzemi dolgozók összesen 366.550 forint értékű tervek közzétételére gyűjtöttek. A városi dolgozók tervek közzétételére megajánlása 290.500 forintot tesz ki, az adóhívott alkalmzások 76.050 forint értékben jegyzettek tervek közzétételére, a vágóhid dolgozóinak felajánlása 14.000 forint, a köztemető pedig 10.500 forint.

KÉT UJÍTÓ A 100.000 FORINTOS JUTALOMBÓL TERVEK KÖZZÉTÉTELÉRE

Eztergomban a Sportáruháznál NV-nél Nagy Béla és Kerekes Pál közösen egy találmány dolgoztak ki, amelynek Villámsatu a neve. Ez a találmány az ötéves tervben körülbelül 50—60 millió forint meg-

Védje családját, egészségét mesterséges nappaléval Kvarclámpával
kölcsönözni lehet.
Orvosi Műszerüzem,
Vöröshadsereg-útja 41. Tel: 31-32

Kabán ütemszerűen folyik az őszi munka

Cautokkupok, félig leőrt kukoricabütyök, ugar- és vetőszántás váltogatják egymást mindenütt, amerre elhaladunk. A dűlőutakon jól megkötött kukoricás-szekerék dőcögnek a felü irányában. Lázasan folyik az őszi betakarítás. Kabán minden épkezláb ember kinn szorgoskodik a határban. Ki szánt, ki jengarit tör, vagy répát szed. Van dolog éppen elég és senki sem akar lemaradni, mert ütemterv szerint végzi itt minden dolgozó parasztcsalád az őszi munkálatokat.

A carlósántást száz száz lékban elvégzik, mag alá is felszántottuk az előirányzatok negyven százalékát; — jelenti ki büszke örömmel Kovács Gyula DÉFOSZ titkár, amin az iródban érdeklődünk tőle. Tudjuk, hogy igazat mond, mert a kabai határt megnevezheti bárki, nincs ott semmi hiba. Alig, hogy az utolsó szekér tengerik befuvározzák, máris hordják a csutkoszárakat a dűlő végére és neki az ekék a földnek...

Amíg csak ki nem ved az ekét a fagy, nincs megállás — fűzi tovább a titkár —, mert a betakarítás és az őszi vetése után minden gépi és állati igeerő mozgástunk az őszi művelés elvégzésére.

Kabán a DÉFOSZ tisztában van feladattal és mindent elkövet, hogy az őszi munkaterv maradéktalanul megvalósuljon. Először is dolgozó kis- és középparasztságból jól megszervezték a dűlőbiztosokat, a hanyagokat leváltották és a legelőse értékeket a DÉFOSZ titkár maga ismerette felük a községi őszi munka tervét és a dűlőbiztosok feladatait.

Meg se vártuk, hogy a megye felkérje a versenypontok elvégzésére; — mondja az egyik dűlőbiztos; — hanem összeállítottuk magunk a versenypontokat és utána egyik dűlő kihívta a másikat versenyre.

Kovács Gyula DÉFOSZ titkár megmutatta az ideiglenesen összeállított versenypontokat, melyekben a szerepel a betakarítás maradék alan elvégzése, a vető- és mélyszántás, a vetőmög tisztítása, csávázása stb.

Uzserás kulákokat ítélte el a bíróság

Az uzserás, spekuláns kulákok két „mintapeldáját” ítélte el a debreceni törvényszék büntetőtanácsa: Szentpéteri József kulák, volt kereskedő, debreceni, Kőház-utca 21. sz. alatt lakos 4 rendbeli, fia, Szentpéteri László, a Horváth Saszta hadvezér volt zászlósa 2 rendbeli uzsera büntetvével valóra került a bíróság elé. — Szentpéteri József és fia megtestesítette a kizsákmányoló, spekuláns, uzseraüzlettel foglalkozó kulákoknak, kisemberek szorult helyzetét használták ki és uzserakamrára adták ki kölcsön pénzt. Szentpéteri József hangzatos hirdetőket tett közzé, hogy „szekerek, ával betársulna”, de tulajdonképpen csak ledó jellege volt gémi üzelmének, 1000 forint után havi 100 forint kamatot kötött ki és szedett. Dankó Imre szikvizestől megvette egy lovat 3000 forintért, de a lovat otthagya napi 10, havi 300 forint használati díj ellenében, de ez is csak színlelés volt, tulajdonképpen 3000 forint után havi 300 forint kamatot szedett. Dankó Imre betegsége és apólsai díj megszerzése miatt loagatta el az uzserakölcsönt. — Szentpéteri József és László uzseraüzletét Szentpéteri László felépítte le és hozta a hatóságok tudomására.

A bíróság Szentpéteri Józsefet nyolchónapi börtönrre, Szentpéteri Lászlót 3 hónapi fogházra ítélte. Az ítélet nem jogerős, az államügyész súlyosbításért fellebbezett. A Tábla határozta a két Szentpéteri szabadlábra helyezte a bíróság.

De nemcsak a versenypontok állították össze, hanem gondoskodtak arról is, hogy ezek a célkitűzések az ütemterv szerint meg is valósuljanak. A dűlőbiztosok dűlőnként összeírták az összes feltehető végcélakat, igazságtokac és azt is, hogy melyik dűlőben hány hold föld kerül megmunkálásra. Helyes becsléssel lehetővé teszik, hogy egyetlen igeerő és végcél se heverjen kihasználatlanul, hanem mind beállítsák az őszi munkaterv végrehajtásáért.

A dűlőbiztosok és a népi szervek tagjaiból alkottak ellenőrző bizottság éberen érködik a terv végrehajtásán és kíméletlenül leleplezik azokat, akik tudatosan szabotálják az egyes munkálatokat.

A kabai DÉFOSZ szoros kapcsolatot tart a népi szervekkel és az előjárósággal minden percet az őszi munkák sikeres végrehajtásának szent el, mert tudja, hogy ezzel hozzájárul jövő évi kenyerrünk és őszi tervünk feltevének biztosításához.

Mintagazdák Debrecenben, Derecskén és Hajdúszoboszlón

Vasárnap bonfokozott ki igazán az a hatalmas tömegmozgalom, melynek végső eredménye nemcsak a felajánlott hatalmas anyagokban, hanem a népi örök méltóságú szoros összefogásban is megmutatkozott. Társadalmunk minden rétege, munkások, dolgozó paraszok és néphez hű értelmiségiek látják be, hogy saját szocializmus felé vezető útjukat egyengetjük a tervkölsönjegyzéssel és rögtön az első napokban sikerült eleget tenni hazafias kötelességüknek.

A legnagyobb forgalom vidéken vasárnap volt, ahol ezen a napon érték el a jegyzések a legnagyobb számot. De a jegyzők között legelőseink a mintagazdák jelentek.

Debrecenben Szabó Miklós mintagazdák kérdeztük meg, nyilatkozzon arról, miért jegyzett tervkölsönt.

— Két ássóval indulam el, semmim sem volt. A hároméves tervorán egyre inkább meggyőződtem arról, hogy fejlődünk, élünk.

Amikor Márton Laci kihozta a rendes napi postát a tanyaára, már többen álldogáltak az iskola körül, tanyasi parasztemberek, parasztasszonyok.

— Megöttem tanító úr — mondta Márton és tanisznyájából kilordította a leveleket, uszágokat. Moharos József tanyai tanító pedig szétosztotta a postát és bement a felegetőhöz a konyhába: — Nézd csak, Klári, mi van az újságban. Es olvasni kezdte a tervkölsöntől szóló kormányfelhívást.

Estére megállapodtak abban, hogy a kölcsonre tízhónapos törlesztésre felajánlják az egyhónapi fizetést.

Másnap rregl Moharos József a szokottnál is korábban kelt. Úgy érezte, hogy még tartás előtt megjárja a postát. Tulajdonképpen Márton Laci érintézhette volna az ügyet, de nagyon a szívéhez nőtt már a gondolat, hogy kerékpárra lesz néhány napon belül. Megtapogatta a zsebében a nyolcszázötven forintot és meglepődötlenül ballagott a dűlőn. Nyolcszázötven forint... Még tavasszal ehátározta, hogy vesz egy kerékpárt. Kint a tanyaán nagyok a tavolságok, szükség van rá. Gyűjténi kezdte a rávalót és most együtt van az ára. Ma meg is rendel...

A Búzás-dűlőben G. Tóth Jánosokkal találkozott. A városba

Október

Írta: VLADIMIR MAJAKOVSKIJ

Nem parancsszó, nem verselgetés, ha öröket dicséri szám. Lerombolhatnék félországot, felépíthetném félházam. Kültük vagyok, kik építetek és félreseprik a romot. Dicső vagy hazám, amilyen vagy, háromszor dicső holnapod. Szeretem büszke terveinket, óriás léptünk iramát, és szeretem, hogy munka és harc zúg indulok szavaín át. Hol ma a mult szeméjé rothad, s az üres pusztá földeken holnap a kommün házában gyönyörködik majd két szemem. A paraszt, aki félve nézte: az idő jó, vagy mostoha, ma traktort hajt s a vakvéletlent meg nem süvegi soha. Tervünk mely nyomorral a hátán a multban célhoz sosem ért, ma már a kéklő égbé lúnya vasba-köbe nőtt üstökét. Ki munkából-harcból született az emberiség tavaszán: hadd harsogjam világá nevel köztársaságom, szép hazám!

Mintagazdák élén a tervkölsönjegyzésben

sznyonalnak emelkedik. Tanyám lett, földem a szakszerű műveléssel egyre jobb terméshozamot adott, de a fejlődés nem állt meg, és még fejlettebb termelőmódot félé haladunk a termelőcsoportok révén. Ehhez azonban úgy jutunk el, ha újabb nagyszabású, az egész dolgozó népet érintő terveket, kövölünk. Ez az ötéves terv, melyhez mi is anyagi segítséget nyújtunk. Örömmel nyujtuk segítséget a dolgozó nép államának, és még akkor is úgy érezzük, nagyon kis hányadával segítünk annak a hatalmas jutatlásoknak, melyet eddig kapunk a nép államtól. Felemelkedés, jólét, béke, ez az ötéves terv. Ezért jegyeztem tervkölsönt.

Szoboszlói Elemér mintagazda színcen nyilatkozik a tervkölsönről.

— Hajdúszoboszlón születtem, itt nőttem fel. Láttam a fűrdővárosban, hogy kik jártak ide a felszabadulás előtt és kik most. — Munkásoké, dolgozó paraszoké lett a fűrdő, az üdülés, és a nyaralás minden nagyszerűsége. En is magamon tapasztalom milyen segítséget kapam a népi demokráciától. Látom, hogyan emelke-

A KERÉKPÁR

igyekeztek, a Jancsi gyereket megígérték. Mert a kis G, Tóth Jancsi szeptember óta népi kollégiumban lakik Debrecenben. Megállt a szekér és beszélgettek. Termésről, időjárásról, meg persze a Jancsi gyerekről.

Mikor G. Tóthék elkészöntek, Moharos József fülebe még viszcsoengett Tóthné szava: **HOGY EZT IS MEGÉRHETTEM... TANULHAT A FIAM! BEZEG A NAGYOBBAK CSAK KINT NŐTTEK FEL AZ ÁLLAT MELLETT. HISZEN TUDJA, TANÍTÓ ÚR, SZEGÉNYEK VAGYUNK... DE JANCSIKÁM MÁR BEMEHET A VÁROSBA... INGYEN TANULHAT ÉS INGYEN KAPTA A SOK SZÉP KÖNYVET IS...**

A kövölésnél megállt. Gyorsan haladnak a munkával, gondolta magában, amint végigérezte a vilanyoszlapon. Két hónappal ez előtt kezdtek a villanyt erre vezetni. Mire lehall a hó, már villany fog égni az iskolájában és a lakásában is.

Elgondolkozva ment tovább a posta felé.

A hivatal előszobájában többen voltak: Moharos József beszólt a kisablakon.

— Adjon egy rendelőlapot, Márta. De a postáskisasszony el volt foglalva. Leült hát a lócára és be-

Hajdúnánás közel a millióhoz

Megyezzerte folyik a Tervkölsön jegyzése

Oláh Imre polgármester örömmel mondja, amit megkérdezzük: **HAJDUNANÁS**

közel van a millióhoz, mert a legutóbbi jelentések arról számolnak be, hogy a paraszti tervkölsönjegyzés összege már a 800 ezer forintot is túlhaladta. Dolgozó parasztságunk élenjár a Tervkölsön jegyzésében.

Balogh Imre 8 holdas kisparaszti 800 forintot jegyzett a tervkölsönbe. Ezt mondja: Van egy fiam és két lányom. Már az új iskolában tanulnak. Ma nincs elzárva a tanulás lehetősége a dolgozó parasztságtól. A fiam mérnök lesz, nagyon szépen halad előre. Mind ezt a népi demokrácia tette lehetővé. Ha én 800 forintot jegyzek a tervkölsönbe, ez azt jelenti, hogy ennyivel is több jut az ötéves tervben, újabb iskolák létesítésére, vagy akár milyen más beruházásra. Tehát odafordítják, aminek az én gyermekeim látják majd a hasznát. Annyi mintha nekik adtam volna. A tervkölsön jólét záloga. De vannak Nánágon mások is:

Baló Gusztáv, Majfik József, Berényi Mária, Langer Béla, Mocsári Lajos, Szép István, Jó Miklós, Alang Mária, Berkes Erzsébet, akik mindnyájan hitet tettek a népi demokrácia vívmányai és az ötéves terv mellett tervkölsönjegyzésükkel.

HAJDUSZOBOSZLON

az eddigi eredmények szerint 480 ezer forint az az összeg, amit dolgozó parasztságunk jegyzett a Tervkölsönbe. Szoboszlói Elemér, ren kívül, aki mintagazda, egy szintén mintagazda Elek Sándor a Kossuth Termelőcsoportból jegyzett tervkölsönt az első között a következő szavakkal: En a néptől a nép államtól kaptam, amim van. Kötelességem, hogy tervkölsönt jegyezsek amikor ezzel segíthetek a jövőmön. Es ezzel magamon is segítke, mert éleztérnyomamlunk így emelkedik.

DERECKÉN

is szépen folyik a tervkölsönjegyzés. A vezetőjegyző elmondja, hogy egyedül Derecskén 174.000 forint a jegyzett kölcsonök összege, míg a járásban 448.100 forint. — Elenjárnak a megyében a mintagazdák a jegyzésben, éllenjárnak itt a derecskei járásban is. — Tacsj Károlyon kívül, aki hat holdas mintagazda, sokan jegyeztek még erejükhez képest nagy összegeket.

Korza Károly nincstelen példánul 600 forintos kölcsonöt jegyzett, de meg is indokolta, miért:

— En nagyon sokat várok az ötéves tervtől. Hatalmas beruházásokat, melyek a dolgozó nép élet-színvonalának emelését eredményezik. Ehhez szívesen adom én is a támogatásomat. Saját jövőmök épül beruházások hatalmas összegéből, amelyhez mi is támogatásunkat adjuk.

Balogy Lajos

SARANDRÓL

szintén kitelt magáért 400 forinttal. Varga Sándor Derecskeről 300 forintot jegyzett. Bartha Károly, Jenei Géza, Dudás Béla, három és öt holdas kisparaszok is igen szép 4—500 forintot jegyeztek tervkölsönbe.

Molnár Alajos Sarandról kiellen-tette, hogy a Tervet támogatni nemcsak hazafias kötelesség, hanem mindenkinek érdeke, akinek kedves gyermekei és saját jövője.

Kilencmillió pár cipő

Egy ország dolgozóinak életszínvonalát a szappan fogyasztáson kívül azon is lemérhetjük, hogy milyen mennyiségű a belöldi fogypasztásra szánt cipőtermelés. — Még emlékeztünk arra, hogy százánknál milyen sok rongyos cipő jött ember róra az utcálat. A hatalmas Szovjetunió a faszmozarva mért kivédhetetlen csapással nemcsak felszabadította országunkat a híderi iga alól, hanem előfeltételét is megteremtette iparunk beláthatatlan fejlődésének. A munkáoszrály vezérelve dolgozó népünk jól gazdálkodott a száabdssággal és így 3 éves tervünkben a cipőtermelés is példánéki fejlődésen ment keresztül. Míg 1938-ban 4.7 millió pár cipő gyártottunk — 1946 3 millió: — addig 1949-ben 6 millió pár bőrcipő és 1.3 millió pár gumicipő termeltünk. Most egy maroknyi csoport helyett, az egész dolgozó nép jutott gazdaságilag olyan helyzetbe, hogy nem gond a cipő vásárlás. Az eddigi eredmények elérésében felbecsülhetetlen szerepe volt dolgozóink újításainak és szorgalmának, továbbá annak, hogy kormányzatunk bevezette a korszerű gyártási eljárásokat, melyek közül legkiemelkedőbb a gépesítés és a futószalagrendszerre való áttérés. Az ilyen modern üzemek száma az 5 éves tervben állandóan emelkedni fog, melynek következtében 1954 évre a termelés, előirányzat szerint cipő gyártásunk 9 millióra emelkedik.

Válaszolj a Rajk-bandának: jegyezz tervkölsönt!

Felavatták a miskolci Nehézipari Műegyetemet

UV műegyetemet avatott fel vasárnap délelőtt Miskolcon Zsófivéczy Mihály nehézipari és Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter. Ezen a Nehézipari Műegyetemen a munkásszótály legjobb fiai tanulják majd a mérnöki tudományokat, hogy felkészüljenek az öt éves terv nehéz feladatainak teljesítésére.

A miskolci Nehézipari Műegyetem alapítása és felavatása nagy esemény, amely a magyar nép felemelkedésének újabb ünnepe. A miskolci Nehézipari Műegyetem alapítását és felavatását az új egyetemért a Pártnak Hangsúlyozta, hogy ennek az egyetemnek hallgatói a marxizmus-leninizmus diadalmát zászlajuk alatt indulnak a tudomány várának meghódítására.

Ortutay Gyula után Zsófivéczy Mihály nehézipari miniszter be-

szélt az új műszaki értelmiség feladatairól a nehézipar továbbfejlesztésének terén. Elmondta, hogy a terv megvalósításához rengeteg jólképzett szakemberre van szükség és erről az egyetemről kitűnő gyakorlati szakembereknek kell kikérőlniük.

Azért avattuk fel új egyetemünket ezen a napon — mondotta Zsófivéczy Mihály —, hogy megmutassuk barátaink és ellenségnek egyaránt, mi nem készülünk pusztító háborúra, hanem a szocializmus, a békét, az életet építjük!

Szadeczky-Kardos Elemér Kossuth-díjas egyetem tanár, az új rektor megnyitóját és a Magyar Dolgozók Pártja borsodmegyei párt bizottsága képviselőjének felszólalása után Nagy Margit elnökös, a diósgyőri munkások csillagos vörös zászlaját adta át a Nehézipari Egyetem hallgatóinak.

H I R E K

— **Ügyeletes győgyeztetés** október 1-től 7-ig: „Muraközy” Vöröshadsereg útja 87. sz., „Arany János” Csapó utca 66. sz.

— **Várható időjárás:** Megélenkülő délnyugati, később nyugati, északnyugati szél, változó felhőzet több helyen fuó eső. A hőmérséklet átmeneti emelkedés után újból süllyed.

RÁDIÓMUSOR, Kedd, Kossuth-rádió
7.20: Hangszerek 7.45: Magyar nóták 11.30: Kamarazene 12.15: Szovjetkór László szalonzenekara játszik, 13: Hangszerek, 13.40: Hangszerek, 14.15: Low Hughon tánczenekara játszik, 15: Hangszerek, 15.30: Ifjúsági énekkarok, 16: Rádióiskola, 16.40: Az elmúlt hét eseményei, 16.55: Műsorismertetés, 17.30: Magyar nóták, 17.40: Szovjet napok — szovjet emberek, 18.15: Termelői híradó, 18.30: Hangszerek, 19: Lukács Éva orosz és cseh dalokat énekel gitáron kíséri Kovács Barna, 19.30: Félórás, 21: Magyar népi muzsika, 21.30: Hangszerek, 22.20: Előadás a rádióban: Nagy Péter szerceene, 23.10: Tanczene, 23.30: Schubert est, 0.30: Bolcskálók, — **Petőfi-rádió,** 7: Hangszerek, 7.20: Nyikolaj Nyekraszov, 7.35: Hangszerek, 8.50: Hangszerek, 9: Hangszerek 10.15: Szórakoztató zene, 11.10: Óvodások műsora, 14.30: Gyermek-rádió, 16.10: Hangszerek, 16.35: Századunk hangja, 17: Az Élet és Tudomány műsora, 17.15: Tiszai Magda énekel magyar nótákat, 18.10: A Magyar Népköztársaság alkalmánya, — 18.25: Dolgozók zenekara, 19: Pavlov követői, 19.15: Testvéreink tanezenéje, 20.20: Hangoz újság, 21.10: Sziv kuldú szívek szívesen, 22: Szórakoztató zene a moszkvai rádió műsorából.

— **Sértésbiztosítási és áradási kötelezettség teljesítése.** A sértésbiztosítási és áradási kötelezettség teljesítésére szánt seréseket október hó 1-től be lehet adni. A sértések hízóba állítását az érdekeltek gazdálkodók november hó 1-ig kötelesek a Gabonairodán bejelenteni. Ugyancsak november hó 1-ig kérhetik azok a gazdálkodók, kiknek új járt tenyészési sertésük nincs, a sertésáradási kötelezettség zírál, vagy szemesbikarmánnyal történő teljesítését. Az erre vonatkozó kérelmeket a Közfelügyeleti Központban (Vöröshadsereg útja 28. sz. II. em.) kell beadni. Polgármester.

— **A Kiszármagypártban** október 8-ra tervezett Szüreti Bál technikai okok miatt elmarad. A Bált október 15-én, szombaton tartják meg.

— **Öngyilkos lett Debrecenben,** Egymalom utca 6. szám alatti lakosán Szabó Lajos 44 éves géplakatos, az abtkárta akasztotta fel magát. Holan találták rá. Fényképeket, búcsúlevelet hagyott hátra: jettett családi okok miatt követte el.

120 előadás a pathológuskongresszuson

Az egészségügyi szakszervezet pathológus szakcsoportja Debrecenben háromnapos kongresszust rendez. A kongresszus csütörtök reggel 8 órakor ünnepélyes megnyitással veszi kezdetét, majd három napon át százhusz előadás szerepel a kongresszus napirendjében. A kongresszuson a legnevesebb magyar pathológusok vesznek részt, az ország minden egyeteméről, nagyjából kórházából jönnek pathológusok Debrecenbe.

A debreceni előadók az előadások sorrendje szerint: Kelemen Sándor, Póslakly Zoltán, Ökrös Sándor professzor, Nagy János, Földes Vilmos, Vályi-Nagy Tibor, Uray Zoltán, Gyöngyössi Andor, Uray Gyula, Bartha István, Törő Imre professzor, Velösy György, Balázs László, Berka Tibor, Aros Béla, Földes István, Vedász János, Matkó László, Kellner Béla professzor, Vekérdi László, Flipp Géza, Kelenhegyi Márton, Jóna Gábor, Keleti Tamás, Hadházy Csaba, Karmazsin László, Kardos Ferenc, Némehy Sándor, Kájona István, Szilágyi Tibor, Stark Ervin, Fodor Ferenc, Barcsa András. A város a pathológuskongresszus résztvevőinek tiszteletére csütörtökön este a központ egyetem díszudvarán vacsorát ad. A kongresszus záróaktusként pénteken délután lesz az eredményeket összegyűjtő díszközgyűlés.

— Miskolcon budapesti Francia Injézet most rendezte meg a Debrecenben is volt anyagából kiállítását. A miskolci francia kiállítás befejezésével érkező műsoros délutánt rendeztek a francia ellenállási mozgalom művészetéről. A műsoros délutánnak szinte minden szereplője debreceni volt. Dr. Asztalos Sándor, Debrecen kulturánácsnoka tartott rendkívül értékes előadást a francia ellenállás költészetéről. Ar gon és Paul Eluard művészetéről. Verényi Ida szavalt francia ellenálló költők verseiből, dr. Uffalussy József pedig a francia ellenállás dalairól adott elő hangszerek-illusztrációkat. A műsoros délutánt dr. Tóth Ervin rendezte.

— **Egy „ölgány”-zenekar: 2900 forint tervekösön.** A dolgozó társadalom minden rétege kivétel nélkül Debrecenben a tervekösön. jegyzéssel. Példa erre az is, hogy a legjobb debreceni népzene-együttesek tagjai is tehegségükhöz mérten jegyzetek kölcson. Az Arany Bikában játszó Ifj. Magyar Gyuszi-féle zenekar jár közöttük az élen. A zenekar öt tagja 2900 forint értékben jegyzett tervekösöc!

— **A dolgozók egész évben való üdültesének megszervezéséről** tárgyal a belkereskedelmi minisztérium és a népjóléti miniszterium, az IBUSZ képviselőinek jelenlétében az országos idegenforgalmi értekezlet Miskolcon. Debrecen dr. Asztalos Sándor kulturánácsnok és Zsigó Károly, az idegenforgalmi hivatal vezetője képviseli az értekezleten.

— **Felakasztotta magát a bika-**istállóban Tóh Miklós 21 éves hajdúnánási közpásztor, holtan találták rá. Tetét szerelmi bánata miatt követte el.

— **Engedély nélküli löfegyver** tartása miatt őrizetbe vették Tözsér Zsigmond nagylétai műszerezést. A közelmúltban Nagy István Suta József földműves szoválás után agyonlőtte feleségét, majd öngyilkosságát kísérelt meg, de apja dulakodni kezdett vele és a revolver időelőt elcsúsz. Suta a vállán sérült meg. Sutat a klinikán ápolják, nem került rögtönítelő-bíróág elé, ügyét a rendes bíróság tárgyalja. Gyilkosság miatt folyik ellene az eljárás. Kiderült, hogy Tözsér adta el Sutának azt a pisztolyt, amivel agyonlőtte feleségét. 300 forint volt a pisztoly vételára, ezért indult meg Tözsér ellen az eljárás, akiknek nem volt joga fegyvert tartani és ezzel kereskedni.

— **Bosszút akart állni a mozdonyvezetőn.** A debreceni munkásbíróság elé került Hoványi László 26 éves erdőbényei lakos. Hoványi a közelmúltban felkértekedett a Sátor-lajuhely-Erdőbénye között közlekedő bányakisvasút egyik kocsjára, de a mozdonyvezető nem engedte, holott a szembenjövő kisonaton több alkalmi utas volt. Hoványi bosszút forralt: egy követ tett a sínre, hogy visszavetít a mozdonyvezető szelvényé, kénytelen legyen megállítani, vagy kizöklik a mozdony. A sínre tett kö miatt az egyik mozdony ki is ugrott, de szerencsére komoly kár, baleset nem történt. A hároméves gazdasági terv veszélyeztetése miatt indult meg ellene az eljárás, ugyanis a kisiskák köve kezében a termelési munka több óráig állt. A munkásbíróság Hoványit két hónapi és 10 napi fogházra ítélte.

— **Ha nem veszel toto szelvényt nem is nyerhetsz.**

— **Hátaszártal lakótársát.** A Péterfia utca 15. szám alatt véres esemény történt a múlt nap: Bányai Lajos 49 éves debreceni kereskedő lakótársát, Simon Istvánét szelvényt, viárokázás után késsel háthaszártta. Simonrét súlyos állapotban beszállították az állami kórházba. Bányait őrizetbe vette a rendőrség, az eljárás megindult ellene.

— **Kerékpárlapások.** Dr. Radó Pál városi orvos kerékpárját, míg a Szabadság út 32. számú házban egy betegét látogatta meg, ismeretlen tetes ellopta. Gépe Csepeli gyártmányú, értéke 1000 forint. Vászárhegyi József földműves Hátár utca 19. szám alatti lakos felesége női kerékpárját a Vár utcai Némholi előtt ellopták.

— **10 hónapig fogház a halált okozó gyorshajtásért.** A múlt hónapban halálos kimenetelű autószerencsétlenség történt Kaba és Fűspökkladány között. Hajdúszoboszló felől érkező Opel személykocsiból átalakított teherautó, amelyet Luleczky Andor budapesti orvostan-hallgató vezetett, 60 kilométeres sebességgel nekiment egy útszélfának. A balesetnél az autó utasa, Antalóczy Antal meghalt, Luleczky súlyosabb sérüléseket szenvedett. Luleczky ellen gondatlanságból okozott emberölés büntette miatt indult meg az eljárás; kiderült, hogy a balesetet megelőzőleg 10 perccel írták fel gyors hajtás miatt Hajdúszoboszlón és utána túgyorosan vezetett. A törvényszék 10 hónapig fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen az államügyész súlyosbírást, a védő enyhítésért fellebbezett.

— **Bírói kinevezések.** A Népköztársaság elnöki Tanácsa dr Erdős Imre debreceni gyakorló ügyvédet, a Debreceni Ügyvédi Kamara elnökét a győri Ítéletáblához táblabíróvá, dr Hegedűs László debreceni gyakorló ügyvédet a debreceni törvényszékhez tanácselnökké, dr Farkas Sándor államügyészt, a debreceni népbírósági tanács elnökét a budapesti főfelfelügyelőséghez tanácselnökké kinevezte.

— **Tilos az erdej legeltetés.** A Kormányzat most kiadott rendeletével az erdővagyon mérhetetlen fontosságára való tekintettel fokozottabb védelemben kívánja részesíteni az erdöket, valamennyi, az erdővagyon ellen irányuló cselekményt büntetőeljárásba minősítette és súlyos büntetés, fogház, börtön vár az erdővagyon rongálóra. A debreceni Erdőgazdasági Nemzeti Vállalat ugyanakkor közhírré teszi, hogy ezután, akiknek bármilyen jószágát erdej legeltetésben találják az erdővédelmi szervek, az állatokat elkoboztatták nyilvánlítani.

— **Október 11, 12-én lesz Debrecenben az országos kirakodóvásár.** Tudomására adom mindazoknak, akiket érdekel, hogy a folyó évi október hónap megartandó országos kirakodóvásár időpontja folyó hó 21 vasárnap lakokban megjelent hirdetményben téve-en lett október hó 4. és 5-ére megállapítva. Az országos kirakodóvásár időpontja folyó hó 11. és 12-énben állapított meg. — A helyfoglalási engedélyeket folyó hó 10-én déli 12 órakor a piaci ellenőrök a helyszínen adják ki. A helyfoglalás és sátorverés helyes időpontja folyó hó 10-én déli 12 órában lett megállapítva. Elsőfokú iparhatóság.

— **VAOSZ küldött-választó közgyűlés** lesz a városban a nagytanácstermésben) kedden délután fél 4 órakor.

— **Arpádtérj templomban** minden délután 6 órakor van istentisztelet október 9-ig. Az evangélicizáció szolgálatot Gathy Ferenc felsőörsi lelkipásztor végzi.

— **Lopások.** Vincze János 19 éves Bellegelő 301. alatti lakosnak a zsbivásáron ellopták a pénztárcáját: több okmányjal, EPOSZ igazolvánnyal. — Sági Alberté konfekcióárusnó, debreceni Huszár Gál utca 1. alatti lakostól a gyümölcspecsen a kosarából ellopták a pénztárcáját 200 forinttal. A nyomozás megindult.

— **Kilopták egy kis gyermeket** zsebéből a pénzt. Juhász János MÁV lakos, Tusnád utca 17. alatti lakos 10 éves János nevű kisfiával hazaküldött feleségének 160 forintot. A kisfiú társával együtt a Domahidi utcán egy fel-füvödött lovat nézett és eközben a csődületben a zsebéből kilopták a pénzt. A gyanyú egy Domahidi utcai lakos ellen irányult, aki a gyermeket a lömegben eltasztotta.

Gyászrovat

Mély fájdalommal tudatjuk, **MEDVE ISTVÁNNÉ Szabó Erzsébet** 78 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 2 órakor lesz a 3-as ravatalozóteremből. — Gyászoljak: bánatos férje, gyermekei: menyő, unokái, dedunokájai sógorai sógorónéi és a kiterjedt rokonág. — Gyászlap helyett is. Lakás: Balaton-utca 55. Közégségi temetőzse.

Egy igazi „párosverseny” a tervekösönjegyzésben

A tervekösönjegyzés megható példáiit hozza annak, hogy a dolgozó nép mennyire magukénak érzi Népköztársaságunkat, mennyire a sajátjuknak tudják az ország gondjait-örömét.

A debreceni Arany Bikában történt az alábbi eset, amely kedves-ségénél fogva tünik ki a tervekösönjegyzés során előadódott és a dolgozó nép öntudatos áldozatkészségére világító példás megajánlás.

Uzemi gyűlésen tudták meg az Arany Bika dolgozói: pénzérek és ezobanosszonyok, gépészek és igazkítók, hogy öt éves tervünk megindításához az állam segítségünket kéri.

A sötét csaposa felállt és bejelentette, hogy 700 forintot jegyez. Nagy taps fogadta a bejelentést, hiszen mindenki udta, hogy a csapos heti fizetése 123 forint, példamutató módon, erején felül vállal

áldozatot a mindnyájunk boldog jövőjét jelentő öt éves terv sikere érdekében.

Felállt utána a konyha szakácsnője, ő — bár ugyanannyi a fizetése, mint a csaposnak — többet: 800 forintot ajánlott meg a pénzből a tervekösönre.

Az üzemi gyűlés résztvevői öszszemosolyogtak, amikor elült a bejelentést követő őszinte nagy taps-látást, hogy itt versenytör van szó, igazi párosversenyről, mert a csapos és a szakácsnőből nemsokára, egy pár lehet...

Nem hagyta magát a csapos. — Ujabb bejelentést tett: megajánlását 1000 forintra emelte fel.

Megyerre pillanatok alatt kialakult párosversenyt! Az Arany Bika dolgozói egyetvőre tapsal ünnepelelték kettőjüket. — Megérdemlik, sogy ideiktassuk neküket. A két öntudatos dolgozó: Hunyadi Erzsébet és Székely Odón.

Felhívás a dolgozókhöz

(Az eddigi OTI MABI OTBA, MAV Posta, BBI, SZASA, MAHABBI, MEV, DOBBI stb betegségi, biztosítási ellátásra jogosult tagjaihoz.)

Az Országos Társadalombiztosító Intézet közli, hogy 1949. október 1-én az OTI valamennyi vidéki helyi szervének területen az egységtelt társadalom, biztosítási körzet kezelőorvosi betegeltatás lép életbe.

E naptól kezdve az eddigi OTI, MABI, MAHABBI, SZASA, Posta, MAV stb. körzeti kezelőorvosi állások megszűnnek és csak az OTI által újonnan megbízott körzeti kezelőorvosok működnek minden betegbiztosító intézet igényjogosult tagjai részére (előzetes társadalomtagok is).

1949. október 1-én az OTI a kerületi pentázár területén fokvó minden városnak az utassarkain, ugyanígy a nagyobb, több-körzetes községek utcáinak sarkain táblát függeszt ki, melyen az illetékes körzeti kezelőorvos neve és lakcíme szerepel.

Ezenfelül az OTI kerületi pentázárban, szakrendeléseim, DÉFOSZ irodában, a mentőállomásokon, tüzoltók-nál, rendőrszobákban, özemekben, gyogyszertárakban, pártszervezetekben, szakszervezetekben a rendelési időt is feltüntető teljes körzeti kezelőorvosi névjegyzéket tesz közzé, amelyben minden igényjogosult megállapíthatja, hogy melyik körzeti kezelőorvoshoz tartozik.

Miután e naptól kezdve mindenki utak illetékes körzeti kezelőorvoshoz fordulhat, saját érdeke mindenkinek, hogy hovatartozása felől idejében tájékozódjék, mivel minden más kísé-

relezes csak felesleges szaladgálást okoz.

E naptól kezdve csak az tekinthető OTI körzeti kezelőorvosnak, akinek lakosán vagy rendelőjén az OTI által kiadott nagy tabla függ a hozzátartozó körzet megjelölésével.

Amennyiben az intézeti igényjogosult az új területi beosztás szerinti körzeti kezelőorvos lakóját megemlíti, tett módon megállapítani nem tudják, hogy kérdésükkel forduljanak az intézet helyszervezőhöz (DÉFOSZ irodához), ejjel pedig a mentőközhöz, tüzoltókhöz, vagy rendőrszobákhoz felvilágosítást. (Az OTI debreceni kerületi pentázár telefona: 34—30. Mentők telefonja: 32—10, és 32—11.)

Az orvosok rendelési idejét a tájékoztató táblák mindenütt felünnésként Fekvé beteghez reggel 8 óra előtt kell kihívni; az orvost, életveszély esetén az orvos bármikor hívható.

A vidéki helyszervezőknél 1949. október 1-től kezdődően munkatáblaikon feltehetően az illetékes körzeti kezelőorvos lehet fel és tarthat táppénzes állományban.

Felhívunk minden dolgozót, hogy az új rendszer életbevezetése ismereseik igényelmét is hívja fel.

Az Országos Bányapentázár kapcsolatokban külön történi intézkedés.

AZ OTI DEBRECENI KERULETI PENTAZARA

Debrecen város közigazgatási területén működő egyesített OTI körzeti kezelőorvosok nevét és lakóját az alábbi névjegyzék tünteti fel.

NÉVJEGYZÉK:

1. Dr Borossi József
2. Dr Rohonyi Antal
3. Dr Szentkirályi István
4. Dr Dozsi Emri
5. Dr Fodor László
6. Dr Szardahelyi László
7. Dr Drottler Béla
8. Dr Meszner Károly
9. Dr Kádár Imre
10. Dr Sáfár Ferenc
11. Dr Balogh Béla
12. Dr Taár Imre
13. Dr Kálós Sándor
14. Dr Lukács Ferenc
15. Dr Erdei László
16. Dr Benesik József
17. Dr Csák Judit
18. Dr Szathmári Ferenc
19. Dr Dvorazki Lajos
20. Dr Nagy Albert
21. Dr Radó Pál
22. Dr Tókos László
23. Dr Séri István
24. Dr Arvai Lászlóné
25. Dr Radó György

Országos Társadalombiztosító Intézet, MAV Betegségi Biztosító Intézet, Posta Betegségi Biztosító Intézet

